
 

ÅRSBERETNING NHO HÅNDVERK 
2009-2010 
 
NHO Håndverk er en selvstendig arbeidsgiver- og næringspolitisk landsforening 
for bedrifter innen håndverk og handel. Vi har 2099 medlemmer fordelt på 40 
bransjer og fag. Over 80 % av våre medlemmer har mindre enn 5 ansatte.  
 
NHO Håndverk er organisert som en landsforening for håndverksfag i NHO systemet. 
Kontoradresse er Næringslivets Hus, Middelthunsgate 27, 0369 Oslo. 
 

 
Styre: 
Frisørmester Vibeke Giske Røisland, formann  Bunadmester Eva Steinvik Wold 
Urmakermester Jan Erik Feness, nestformann Tannteknikermester Johan Fridheim  
Blomsterdekoratørmester Else Lill Trydal Horjen  Gullsmedmester Erik Øiesvold 
Fotograf Magnar Fjørtoft 
Vararepresentanter: 
Frisørmester Lillian Silfvenius    Snekkermester Anne Cathrine Hagen 
Seilmaker Thomas Oksmo 
 
Administrasjon:  
Harry Bjerkeng, daglig leder frem til 31.12.2009, seniorrådgiver fra 01.01.2010  
Morten Ø. Klemp, utdanningskonsulent, daglig leder fra 01.01.2010 
Leif Røsrud, HMS-ansvarlig  
Odd Bjørnås, juridisk rådgiver  
Karen A. Lind, sekretær  



1. STYRELEDERS FORORD  
Årene 2009 og 2010 har for styret i stor grad vært preget av å få kontroll på den økonomiske 

situasjonen for foreningen. Som så mange andre foreninger sliter også vi med sviktende medlemstall 

og vi har sett oss nødt til å innskrenke den administrative staben for å få til økonomisk balanse. Men 

perioden har også budt på politiske seire og like før jul kom meldingen om at Stortinget fjerner 

revisjonsplikten for aksjeselskap under 5 mill i omsetning. Dette er en sak som NHO Håndverk har 

hatt på dagsorden i mange år og jeg tror med rette jeg kan si at vi har en stor del av æren for at dette til 

slutt gikk igjennom. Vi har fremdeles mange ”kamper” å kjempe til beste for våre medlemmer og en 

av disse er å forhindre at myndighetene legger ytterligere kostnader på bedriftene ved å utvide 

yrkesskadeforsikringen til også å omfatte belastningsskader, kreft med mer. Kostnaden ved å ha 

ansatte i Norge i dag er allerede så stor at en ytterligere belastning her vil virke svært negativt på den 

generelle sysselsettingen i landet og bedriftenes vilje til å ansette folk som kanskje ikke har 100% 

arbeidsevne. Styret har registrert at utviklingen blant våre medlemsbedrifter går i retning av at flere og 

flere av håndverksbedriftene også i større grad driver med handel. Se bare på gullsmeder, urmakere, 

fotografer og mange kunsthåndverkere. Dette har gjort at vi har tatt initiativet til å utfordre NHO på å 

få på plass en mer aktiv handelspolitikk. Mange spørsmål vedrørende ransproblematikk, 

lukkevedtekter, arbeidstid bestemmelser og leiekontraktsforhold er saker som nå opptar våre 

medlemmer og som vi ønsker å ha fokus på fremover. Resultatet av dette initiativet er at NHO er i 

gang med å etablere en ny landforening med oppstart 1.1.2012, spesielt med fokus på og i vare ta 

problemstillinger rundt håndverk, handel og service, og vi deltar aktivt i utformingen av denne. Dette 

samarbeidet vil gi oss tilgang på mer ressurser og økt kompetanse til glede og nytte for dere som 

medlemmer. 

Jeg takker styret for godt samarbeid og konstruktive og engasjerte innspill.  

 

2.1 STYREMØTER  
Det har vært avholdt fire styremøter i 2009 og 39 saker ble behandlet. I 2010 ble 44 saker behandlet på 

fire styremøter. Styrets arbeid har vært forankret i aktivitetsplaner for perioden. 

 

2.2 TILLITSVALGTE  
NHO Håndverks tillitsvalgte har i 2009 og 2010 bestått av følgende personer:  

 

NHO Håndverks tariffutvalg:  

Urmakermester Jan Erik Feness  

Tannteknikermester Øyvind Torkildsen   

Frisørmester Aud Schjødt Fredriksen  

 

Kontrollkomité:  

Fotografmester Tom Hermansen  

Frisørmester Aud Schjødt Fredriksen  

 

Valgkomité:  

Urmakermester Peder Rasmussen  

Håndvevermester Bjørg Hustad  

Frisørmester Edel Teige 

 

Representant i Mesterbrevnemnda: 

Frisørmester Kari Sabbasen 

Vara: Urmakermester Jan Erik Feness 

 

Representant i Faglig råd Design og håndverk: 

Buntmakermester Morten Ø. Klemp 

Vara: Frisørmester Lise Ramsøy 

 



Morten Ø.Klemp er NHO Håndverks representant i PLUS-skolens driftstyre. 

 

2.3 SMÅTINGET 2009 OG 2010 

Småtinget er en møteplass for politikere og småbedriftsledere. ”Tinget” var samlet i Oslo i 2009 og 

Alta i 2010. Begge arrangementer var godt gjennomført, med stor deltagelse fra småbedrifter. 

Overskriften for 2009 var ”Jobbskaperne”, og tok opp temaer som verdiskapning og regional vekst. 

NHO Håndverk la styremøte i forbindelse med arrangementet, og utnyttet følgelig muligheten for god 

politikerkontakt. Det var mange politikere til stede, slik det pleier å være i valgår. 

I 2010 var temaet ”Smarte vekstskapere” med fokus på politikk for vekst og innovative løsninger 

regionalt og lokalt. 

NHO Håndverk sendte to representanter til Alta, og tok spesielt opp revisjonsplikten, selvstendig 

næringsdrivendes rettigheter, fagopplæring og yrkesskadeforsikring. 

 

3. ØKONOMI 

3.1 INNTEKTSIDEN                                                                                                                                

Det er skrevet en egen årsberetning for 2009 som omhandler økonomien for dette året. Denne 

beretningen følger som et vedlegg til denne årsmeldingen. 

Ved årsskiftet 2009/2010 ble det skifte av daglig leder fra Harry Bjerkeng til Morten Ø. Klemp. NHO 

sentralt innvilget dekning av lønn for Harry Bjerkeng fra høsten 2009 frem til høsten 2011. Dette gjør 

at han jobber aktivt med prosjekter som gir oss inntekter.  

Administrasjonen fikk ekstra inntekter fra og med 2010, ved at Karen A. Lind nå er sekretær for 

Norske Spesialtrykkeres Forening, noe som dekker hennes lønn/kontorutgifter med 30%.  

3.2 UTGIFTSIDEN                                                                                                                                      

På grunn av underskuddet i regnskapet for 2009, ga styret ny daglig leder, Morten Ø. Klemp, ansvar 

for å utarbeide stillingsinstrukser i alle stillinger i NHO Håndverk. Resultatet er blitt at det er skrevet 

sluttavtaler med to ansatte, de fratrer i 2011. Det blir et underskudd på kr 55.000,- i 2010.  

Likviditeten er tilfredsstillende. 

 

3.3 TAP AV EGENKAPITAL 

NHO Håndverk mistet sin egenkapital i 2009, med et underskudd på kr 254.000,- 

Egenkapitalen var etter dette minus kr 212.000,- 

I 2010 går landsforeningen underskudd med kr 55.000,-, det vil si en forverring til minus kr 266.000,- 

i egenkapital 

Styret ser meget alvorlig på at egenkapitalen er borte, og de er klar over sitt ansvar. 

Styret har satt i gang tiltak som vil forbedre situasjonen i 2011, slik at de kan si: 

Styret bekrefter at forutsetningen for fortsatt drift er til stede. 

 

Det blir lavere lønns- og driftsutgifter i 2011 på grunn av nedbemaning av to personer og frigivelse av 

kontor, dette vil gjøre at det blir lettere å gå i balanse ved neste regnskapsår. 

 

4. LØNNS- OG ARBEIDSVILKÅR  

4.1 LØNNSOPPGJØRET 2009  

Lønnsoppgjøret 2009 var et mellomoppgjør med tillegg på kr 1. 

4.2 LØNNSOPPGJØRET 2010  

Lønnsoppgjøret startet med at frontfagene fikk en økning på 9% for de lavtlønnede, dette skapte 

problemer for oss når vi skulle forhandle for de andre fagene. Spesielt Frisøroverenskomsten ble 

en lang forhandling med lange netter hos Riksmeklingsmannen. Vi kom tilsutt i havn med en 

lønnsøkning for hele bransjen på 3,5%. 



4.3 NHO HÅNDVERKS TARIFFAVTALER OG BUTIKKOVERENSKOMSTEN  
NHO Håndverk gjennomførte forbundsvise tilpasningsforhandlinger vedrørende Frisør- og 

Tannteknikeroverenskomsten i 2010, og deltok dessuten i delegasjonen som forhandlet om 

Butikkoverenskomsten.  

 

4.4 RÅDGIVNING OG VEILEDNING 
 NHO Håndverk får mange henvendelser fra medlemsbedrifter som ønsket råd og veiledning om 

rettigheter og forpliktelser i arbeidsforhold. Dette gjaldt spesielt følgende arbeidsrettslige områder: 

ansettelser, arbeidstid, lønn, sykefravær, ferie, permisjon og oppsigelser. I det vesentlige var det 

telefonhenvendelser, men mange e-poster ble også besvart. Vi skulle ønske at mange flere spør oss før 

de kaster seg ut i arbeidsrettens jus, vi opplever mange feilskjær. NHO Håndverks jurist, Odd Bjørnås, 

svarer for øvrig på arbeidsrettsspørsmål i egne spalter i følgende bransjeblader: ”Tenner i Fokus”, 

”Frisør”, ”Gullsmedkunst”, ”På sekundet”, og dessuten i ”Mester’n”, som er fagbladet til 

Mesterbrevnemnda. 

 

5. UTDANNINGSPOLITIKK  
Kunnskapsløftet er blitt implantert og det har vært og er noen ting som bør justeres. Før vi kan 

evaluere bør vi se hva forskerne finner ut siden de første lærlingene tok svennebrev våren 2010. 

I fremtiden vil det bli mangel på lærlinger siden ungdomskullene blir mindre, og ungdommene velger 

teoretiske fag i stedet for de yrkesfaglige retningene.  

Vi er i gang med et samarbeid i Norden for å løse småfagenes utdanningsproblemer. Dette gjøres med 

midler fra Nordisk Råd. Morten Ø. Klemp er leder av Faglig råd for design og håndverk og er aktivt 

med i prosessen. 

Vår gamle sak med høyere lærlingtilskudd har vi ennå ikke nådd frem med, annet enn de vanlige 

årlige justeringene. 

 

6. HELSE, MILJØ OG SIKKERHET (HMS) OG INKLUDERENDE ARBEIDSLIV  
I løpet av 2009 og 2010 har det vært gjennomført 14 kurs og samlinger i forskjellige byer og tettsteder. 

Deltakerne har gjennomgått regelverket for IA, samt bedriftenes og de ansattes rettigheter og plikter. 

Det har gått med noe tid til å vurdere IA-kontrakt og forholdet til lokale NAV-kontorer.  

Det er positivt at sykefraværet i våre medlemsbedrifter har gått noe ned de siste årene. 

 

7. PROSJEKTER 

 Økt forståelse og medvirkning i frisørbedriftene. 

Det skal arrangeres konferanser og seminarer for tariffbundne frisørbedrifter på LO/NHO- 

hovedavtalen. Ledere og ansatte skal kurses i konfliktløsing.  

 Nordisk Håndverksforum, utdanningsportal for småfagene. 

Dette prosjektet har en fin fremgang, og Norge har tatt på seg en lederrolle i samarbeidet. 

 Hansaparlamentet, utplassering av ungdom i andre land. 

Videreutvikling av gode utdanningsprodukter, praktisk og teoretisk. 

 Bryt opp fastlåste kjønnsmønstere i rekrutteringsarbeidet. 

Det ble holdt sluttkonferanse for dette prosjektet 10. desember 2010. 
 

 

 

8. OPPLYSNINGS- OG UTVIKLINGSFONDET 2009-2010  
Disse midlene har blitt brukt til fagopplæring i Kunnskapsløftet for alle bransjene. 
 

 

 

 

 

 

 



9. ORGANISASJON  

9.1 MEDLEMMER  
Vi hadde 2099 medlemsbedrifter per 30.12.2010, med til sammen 7837 årsverk. I 2010 er det 128 

bedrifter som har meldt seg inn og 218 som har meldt seg ut. 

I 2009 jobbet vi aktivt med verving og hadde tilbud om 12 måneders fritt medlemskap. Dette året var 

det 205 bedrifter som meldte seg inn, mens 197 meldte seg ut. 

 

9.2 NHOs SATSING PÅ HANDEL/ALFA-PROSJEKTET  
NHO sentralt har satt i gang et prosjekt med mål om å danne en ny landsforening for handel, håndverk 

og servicerelaterte bedrifter. NHO Håndverk deltar i dette arbeidet siden de fleste av våre bransjer er 

handelsorienterte. Vi mener det vil styrke tilhørigheten for våre medlemmer når vår virksomhet blir 

mer fokusert på handelsområdet, og vi har invitert bransjeforeningene til å komme med innspill på 

saker som er viktige for dem. 

 

9.3 NHO HÅNDVERK MOMSREGISTRERT  

Vi ble momsregistret i 2009. 

 

9.4 NETTSIDE OG INFORMASJON  
Vi sliter med en utdatert nettside, men avventer investeringer på dette område i forhold til Alfa-

prosjektet (NHO Handel) i NHO.  

De av medlemmene våre som vi har e-postadresse til, får hver fredag tilsendt ”Fredag nå igjen”, som 

informerer om en del av de sakene NHO Håndverk til enhver tid jobber med.  

I 2009 begynte vi også å sende ut nyhetsbrev i posten til samtlige medlemsbedrifter. Dette for å holde 

kontakten også med de vi ikke når med elektronisk post. Vi sendte ut ett nyhetsbrev i 2009, og fire i 

2010. 

 

10 FORSIKRING 

Vi har gjennom 2010 hatt møter og forhandlinger med vår forsikringspartner gjennom mange år, 

Gjensidige. Vi har imidlertid ikke klart å komme frem til gode løsninger og har derfor valgt å si opp 

avtalen. Ny og bedre avtale med ny forsikringspartner vil komme på plass i løpet av 2011. 

 

11 ARBEIDSMILJØ  
Styret mener arbeidsmiljøet i organisasjonen er tilfredsstillende. Det har ikke vært skader eller 

ulykker. Samlet sykefravær var 20 % i 2009 og 1.8 % i 2010 pga at Leif Røsrud gjennomgikk en 

operasjon og at Morten Ø. Klemp var delvis sykmeldt etter en operasjon. Odd Bjørnås hadde også to 

operasjoner i 2010. 

 

LIKESTILLING  
Organisasjonen har fem ansatte, fire menn og en kvinne. Styret består av syv medlemmer, tre kvinner 

og fire menn.  

 

YTRE MILJØ  
Organisasjonen forurenser ikke det ytre miljø.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Signaturer:  

Oslo  

 

 

 

 

 

 

_______________________________     _____________________________  

Vibeke Giske Røisland      Jan Erik Feness  

 

 

 

 

_______________________________     _____________________________ 

Eva Steinvik Wold       Johan Fridheim  

 

 

 

 

_______________________________     _____________________________ 

Else Lill Trydal Horjen      Erik Øiesvold 

 

 

 

 

_______________________________     _____________________________ 

Magnar Fjørtoft       Morten Ø. Klemp 


